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Френската агенция за храни, околна среда, здравословни и безопасни 

условия на труд разглежда новите налични данни за активното 

вещество сулфоксафлор 

 

 

С решението си от 27 септември 2017 г. френската агенция за храни, околна 

среда, здравословни и безопасни условия на труд (ANSES) е издала разрешения за 

пускане на пазара на два продукта за растителна защита, съдържащи активното 

вещество сулфоксафлор (sulfoxaflor), CLOSER и TRANSFORM, пуснати на пазара 

от DOW Agroscience SAS, които са обект на строги рестрикции по отношение на 

техните условия за ползване. Сулфоксафлор е активно вещество съдържащо се в 

инсектициди, принадлежащи към класа химикали, наречени сулфоксимини.  

Те са одобрени на европейско равнище за първи път на 18 август 2015 г. за 

период от 10 години след задълбочена оценка на риска.  

Сулфоксафлорът има начин на действие, подобен на този на 

неоникотиноидите, но се отличава от тях по много ниската си устойчивост в 

почвата (от 1 до 4 дни спрямо 120 до 520 дни за неоникотиноидите) и  растенията. 

Освен това е по-малко токсичен за водните организми и неговите метаболити не 

са токсични за опрашителите. 

 

Що се отнася до риска за пчелите, в рамките на одобрението на активното 

вещество на европейско равнище аспектите, оценени от Европейския орган по 

безопасност на храните (ЕФСА) по отношение на острия и хроничен риск за пчелите и 

пчелните семейства, не разкриват никакъв неприемлив риск при излагане на опрашители 

на веществото, когато са приложени подходящи мерки за управление. 

 

Ограничителни условия на употреба на сулфоксафлор с цел 

предотвратяване на рисковете за пчелите. 

Двата разрешени продукти за растителна защита, CLOSER и TRANSFORM, са 

предназначени за използване при обработката на надземните части на няколко 

специфични култури, зърнено-житни култури (пшеница, лимец, тритикале, ечемик) и 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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лен. Употребата на тези препарати е забранена при атрактивните за опрашителите 

култури. 

Оценката, извършена от ANSES в рамките на Регламент (ЕО) № 1107/20091, е 

заключила, че те са ефективни и не представляват риск за човешкото здраве, флората и 

фауната или околната среда, ако се спазват предлаганите употреби и препоръчаните 

условия на употреба.  

Разрешенията за пускане на пазара подлежат на строги ограничения за условията 

на употреба, с цел защита на пчелите и другите опрашители. Тези ограничения включват 

забрана за използването на продуктите пет дни преди и по време на цъфтежа или когато 

на площите има плевели или цветя. 

Според американска агенция за опазване на околната среда (United States 

Environmental Protection Agency; EPA) когато се използва съгласно изискванията на 

етикета, сулфоксафлорът е безопасен за всички, включително бебета, деца и 

селскостопански работници.  

Освен това, агенцията е определила, че като цяло активното вещество 

представлява нисък риск за водните и сухоземни организми и има ниска остатъчна 

токсичност за опрашителите. 

 

Нови данни, които трябва да бъдат оценени 

Одобрението на активното вещество сулфоксафлор на европейско равнище през 

2015 г. предвижда, че заявителят следва да представи потвърждаващи данни, които да 

позволят да се усъвършенстват условията на употреба, предвид някои рискове за 

медоносните пчели и други опрашители. 

Тъй като това са първите разрешения за търговия с това вещество във Франция, 

ANSES ще следи отблизо ситуацията с докладите за отслабване или загиване на 

пчелните семейства в районите, в който се използва новото активно вещество.  

Целта е да се открият възможно най-рано всички сигнали, които могат да 

изискват предприемането на мерки за предотвратяване или ограничаване на рисковете, 

свързани с продуктите за растителна защита. 

 

Списък на културите според тяхната атрактивност за пчелите: 

 

Неатрактивни за пчелите: 

                                                           
1 Регламент (ЕО) № 1107/2009 на Европейския парламент и на съвета от 21 октомври 2009 година относно 

пускането на пазара на продукти за растителна защита и за отмяна на директиви 79/117/ЕИО и 91/414/ЕИО на 

Съвета (ОВ L 309, 24.11.2009 г., стр. 1) 
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Ечемик, тритикале, пшеница, тревни чимове 

Събрани преди цъфтежа: 

Зелеви листни зеленчуци, луковични зеленчуци, листни зеленчуци и Nasturtium 

officinalis (мокреш, кресон, пореч, друмче, поточарка), корени и клубени на зеленчуци, 

Атрактивни за пчелите, при които е разрешено третиране само след 

прецъфтяване: 

Грозде, боровинка, червена боровинка, рапица, домат, черен пипер, патладжан, 

бамя, ябълкови плодове, декоративни растения, картофи, костилкови плодове, 

сукулентни и сухи бобчета, ядки и шам фъстък.  

 

Мерки за предпазване на пчелите 

Ще бъде изискано следните ограничения да бъдат вписани на етикета на 

продукта, за да се сведе до минимум разнасянето на активното вещество при третиране 

и потенциалната експозиция на пчелите, които се хранят по растенията в прилежащите 

на третираните полета площи. 

Прилагането е забранено, ако скоростта на вятъра надвишава 4,5 м/с, а ако в 

близост до третираните полета има цъфтяща растителност е необходимо поставянето на 

буферни растения по посока на вятъра, за да се предотврати попадането на активното 

вещество по тези растения. 

Смесването на сулфоксафлор е забранено с пестициди, които са показали 

синергична активност.  

 

 

Източник: 

1. French Agency for Food, Environmental and Occupational Health & Safety – 

https://www.anses.fr/en/content/sulfoxaflor-anses-examines-new-data-

available-0 - Published on 20/10/2017 

2. United States Environmental Protection Agency (EPA) 

https://www.epa.gov/ingredients-used-pesticide-products/decision-register-

insecticide-sulfoxaflor-limited-uses-and 

 

Изготвил: 

Николай Спасов, младши експерт 

Дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“, ЦОРХВ 
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